



河道保洁

凌晨4点半起床,套上六件上衣三条裤子

2.5公里河道,一早上要来回跑四圈

清理水中落叶,手套顿时结起冰碴子

本报记者 王好 邹宸 通讯员 方烨 文/摄

晨起温度虽低,阳光却毫不吝啬。

杭州城东的九沙河,阳光从岸边水杉树火红细密的枝叶间透射下来,河面上倒映出大大小小的粼粼光斑。尽管寒冷,但这幅碧水红杉相映的冬日画卷仍吸引了不少行人掏出手机、驻足拍照。

河道中间停着一艘电动保洁船。两个“橙色”身影立于其上,河道养护工人薛军和马福红正忙着打捞水杉落叶,早上9:00不到,两人已经在河面上清理了2圈,“现在是水杉最后的观赏期了。前几天雨雪,叶子落得特别快、特别多。”



一大早起床,把自己裹成“粽子”

早上6点出门前,连午饭都要准备好

12月22日凌晨4:30,大多数人还在睡梦中,杭州九沙河旁一间小小的管理房内,薛军的闹钟响了。

他迅速起身,匆匆洗漱,麻利地套上全套保暖“装备”——六件上衣、三条裤子,里三层外三层地把自己裹成“粽子”,“有毛衣、羊绒背心,还有轻薄的羽绒内胆,既要保暖又不能太厚实,不然会影响工作时的动作幅度。”

早晨6:00,吃了早饭,还要做好简单的午饭,薛军叫上同屋的搭档马福红,两人骑上电瓶车向工作船摆放点驶去。

前一日傍晚刚清理过的河面上又飘满了落叶。薛军手拿一根4米长带网兜的捞杆站在船头,指挥着在后舱开船、操作机械手臂的马福红,“老马,你先往对岸开点,那边叶子多。”

马福红稍稍偏转船舵,驶到指定位

置后按下旁边按钮,船侧两只机械臂便将河面上的落叶吸拢到船舱附近。这时,薛军再用捞杆将这些一网一网地捞上船,装进垃圾筐。“机器干活比我们快不少,也让人更省劲。”

筐中叶子快要满出来的时候,薛军还要用手压压实,零下五度的天气,手套马上结了冰碴子。由于水杉叶子细小,很容易粘在网兜上,也无法抖落,“蹲下来清理完,手脚都冻僵了。”

船板上,叶子滴落的水马上结成冰,变得湿滑,这时候后舱的老马就会不时提醒薛军注意安全,“千万别滑倒摔到河里去。”

从和睦港起,到东湖闸终,2.5公里左右的河段看起来不算长,但仅仅一个上午,两个人最起码要清理四圈,“前脚刚清理完,后脚一阵风就又吹落很多叶子。”

河面寒风凛冽

但干活的心热乎着

河面几乎没有任何遮挡物,寒风凛冽,即使一直在不停地干活,依然难抵寒意。

薛军摘下外面黑色的棉手套,里面还裹着一层一次性塑料手套,他解释称,外面的手套不防水,水沾湿后风一吹,手就冻僵了根本无法活动,“里面这层防水,但不透气,手很容易汗湿,活一停,手像插在冰窖里。”

2018年,薛军夫妻俩双双从江苏盐城老家来到杭州,以前,这部分河段正是由他们夫妻俩搭档保洁。今年四月,妻子回老家了,岗位就由同乡马福红顶上了。

马福红以前是建筑工地上的泥瓦匠,年龄大了,就听了邻居薛军的劝,一起来杭州干起了河道保洁,“这个活有耐心就能干好。”

中午气温稍稍回升,两人有一个小时上岸吃饭的时间。船往回开经过垂钓点时,一个正在垂钓的大哥向两人打招呼,“天气冷,你们工作多穿点。”

“这几天冷,钓鱼的人一般要中午才出来。”两人天天和这些垂钓者打照面,一来二去熟悉起来,“我们也会提醒他们要及时把钓鱼产生的垃圾带走。”

河道保洁的工作不复杂但枯燥,薛军却也不觉得苦,他说,现在市民素质都很高,大部分人都能主动将垃圾投入垃圾箱、垃圾车里,不会往河道里乱扔。

“有时候早上,出来买早餐的市民看到我们,还会很热心地送给我们热包子、热豆浆。”这些暖心的举动也让两人感受到这座城市善意的回馈,“我们俩身体素质好,争取再多干几年,继续扮靓我们的河道。”



大棚果农

连续熬了三个通宵 为火龙果打取暖灯

本报讯 近日,每天半夜气温下降。台州温岭箬横镇种植的火龙果、草莓、小番茄的大棚都需要点亮取暖灯,放置增温块,以保证这些“宝贝”不被冻坏。

大棚被点亮,深夜看起来星星点点的,一些网友称之为“浪漫”。

但这事对大棚的主人连雪芳来说,是心血和担心。

连雪芳是浙江温岭人,他的光速(台州)生物科技有限公司在箬横镇承包了50多个大棚。从20日到22日,他已经连续熬了三个通宵。

持续在低温环境里高强度作业,12月23日下午,记者联系上他时,他已经撑不住了,正在医院里挂盐水,“太冷,冻感冒了,往年我们这边都不会这么冷的”。

连雪芳从事农业生产的年头并不长,还没有碰上过这么严寒的天气。以前,他是一位石雕师傅,“我不到20岁人行做石雕,曾经在中国美院和南京美院都做过,像古代人像、石狮子这些都会雕。”

然而,经年累月与石雕打交道,吸入过多的粉尘,连雪芳的身体每况愈下。4年前,已经50多岁的他下决心转行,带着妻子回到老家温岭,种起了水果。几年下来,生意还算不错。

今年,持续的低温打乱了原有的节奏。“火龙果比较娇贵,如果温度低于零度,就要冻坏了。”连雪芳告诉记者。

入冬以来,看着天气一天天变冷,着急起来的连雪芳开始提前准备,他订购了一批取暖灯和增温块,“一个灯275瓦,卖10块8毛钱,一箱增温块有18个,差不多70多块钱。”

连雪芳说,每个大棚约有500平方米,需要6个灯,4个增温块,采购设备开支不算大,不过电费不少。

更大的消耗,其实是人力。

开了灯、点了增温块,并不是可以不管了,还要反复检查,以防气温陡降。入夜以后,连雪芳和另一位同事要带着温度计,时常到大棚里测量。如果温度到了零下,就要及时增温。

前几天持续的低温天气,连雪芳强打精神已经熬了3个通宵。幸运的是,天气预报显示,温岭未来几天的最低温度,都在零度以上。

“终于可以放心歇两天了。”连雪芳说。

本报记者 黄玉环/文 朱海伟/摄



连雪芳为大棚加温